

ООО «Камчатская археологическая экспедиция»

АКТ № 6/2022

**ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНОЙ
ЭКСПЕРТИЗЫ**

**земельного участка, подлежащего воздействию земляных,
строительных, мелиоративных, хозяйственных работ на объекте
«Разработка проекта планировки территории, содержащий проект
межевания части территории опережающего
социально-экономического развития "Камчатка", площадка
"Туристско-рекреационный кластер "Паратунка"» в Елизовском
районе Камчатского края**

Настоящий Акт государственной историко-культурной экспертизы составлен в соответствии с Федеральным законом от 25.06.2002 г. № 73-ФЗ «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации» и Положением о государственной историко-культурной экспертизе, утвержденном постановлением Правительства Российской Федерации от 15.07.2009 № 569.

Дата начала проведения экспертизы	17.01.2022 г.
Дата окончания проведения экспертизы	30.06.2022 г.
Место проведения экспертизы	РФ, Камчатский край, г. Петропавловск- Камчатский
Заказчик экспертизы	ООО «Магнус Мост», г. Хабаровск, генеральный директор Беломестнов А.Ю.

Сведения об эксперте:

Фамилия, имя и отчество	Пташинский Андрей Валентинович
Образование	Высшее (Камчатский государственный педагогический институт, 1980 г.)
Специальность	Учитель истории, обществознания и английского языка
Ученая степень (звание)	Кандидат исторических наук (2002 г.)

Стаж работы по профилю экспертной деятельности	33 года
Место работы и должность	ООО «Камчатская археологическая экспедиция», генеральный директор
Данные об аттестации	<p>Государственный эксперт по проведению историко-культурной экспертизы.</p> <p>Реквизиты аттестации: приказ Министерства культуры Российской Федерации от 17.09.2021 № 1537 «Об утверждении статуса аттестованного эксперта по проведению государственной историко-культурной экспертизы».</p> <p>Профиль экспертной деятельности:</p> <ul style="list-style-type: none">• выявленные объекты культурного наследия в целях обоснования целесообразности включения данных объектов в реестр;• земли, подлежащие воздействию земляных, строительных, мелиоративных, хозяйственных работ, предусмотренных статьей 25 Лесного кодекса Российской Федерации работ по использованию лесов (за исключением работ, указанных в пунктах 3, 4 и 7 части 1 статьи 25 Лесного кодекса Российской Федерации) и иных работ, в случае, если орган охраны объектов культурного наследия не имеет данных об отсутствии на указанных землях объектов культурного наследия, включенных в единый государственный Реестр объектов культурного наследия (памятников истории и культуры)

	<p>народов Российской Федерации, выявленных объектов культурного наследия либо объектов, обладающих признаками объекта культурного наследия;</p> <ul style="list-style-type: none"> • документы, обосновывающие включение объектов культурного наследия в реестр; <p>документы, обосновывающие исключение объектов культурного наследия из единого государственного Реестра объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации;</p> <p>документация, за исключением научных отчетов о выполненных археологических полевых работах, содержащая результаты исследований, в соответствии с которыми определяется наличие или отсутствие объектов, обладающих признаками объекта культурного наследия, на земельных участках, подлежащих воздействию земляных, строительных, мелиоративных, хозяйственных работ, работ по использованию лесов и иных работ.</p>
--	--

Информация о том, что в соответствии с законодательством Российской Федерации, эксперт несет ответственность за достоверность сведений, изложенных в заключении:

Государственный эксперт по проведению историко-культурной экспертизы, Пташинский Андрей Валентинович, предупрежден об ответственности за достоверность сведений, изложенных в заключении экспертизы в соответствии с «Положением о государственной историко-культурной экспертизе», утвержденным постановлением

Правительства Российской Федерации от 15.07.2009 № 569, п. 19-д (в редакции от 27.04.2017 г. № 501), а также со ст. 307 Уголовного Кодекса Российской Федерации.

Отношение к заказчику работ:

Эксперт Пташинский Андрей Валентинович:

- не имеет родственных связей с Заказчиком экспертизы (его должностными лицами, работниками);
- не состоит в трудовых отношениях с Заказчиком;
- не имеет долговых или иных имущественных обязательств перед Заказчиком;
- не владеет ценными бумагами, акциями (долями участия, паями в уставных капиталах) Заказчика;
- не заинтересован в результатах исследований и решений, вытекающих из настоящего экспертного заключения, с целью получения выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества, услуг имущественного характера или имущественных прав для себя или третьих лиц.

Основания проведения государственной историко-культурной экспертизы:

1. Федеральный закон от 25.06.2002 № 73-ФЗ «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации». (с изменениями и дополнениями от: 27.02.2003, 22.08, 29.12.2004, 3.06, 31.12.2005, 18, 29.12.2006, 26.06, 18.10, 8.11.2007, 13.05, 14, 23.07.2008, 17.12.2009, 18.10, 30.11, 13.12.2010, 18.07, 6, 16, 28, 30.11.2011, 28.07, 12.11, 3.12.2012, 22.04, 7.05, 23.07.2013, 22.10, 1.12.2014, 8.03, 13.07, 14, 29, 30.12.2015, 9.03, 5.04, 19.12.2016, 18.07.2019).

2. Положение о государственной историко-культурной экспертизе (утв. постановлением Правительства Российской Федерации от

15.07.2009 № 569 в редакции от 27.04.2017 г. № 501).

3. Приказ Министерства культуры РФ от 3 октября 2011 г. N 954 "Об утверждении Положения о едином государственном реестре объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации" (с изменениями и дополнениями от 3 июня 2014 г., 5 августа 2015 г.).

4. Договор № 1–2022 от 17.01.2022 г. между ООО «Магнус Мост», г. Хабаровск (генеральный директор Беломестнов А.Ю.) и ООО «Камчатская археологическая экспедиция», Петропавловск-Камчатский (генеральный директор Пташинский А. В.).

Цель экспертизы:

Определение факта наличия (отсутствия) объектов культурного наследия, включенных в реестр; выявленных объектов культурного наследия; объектов, обладающих признаками объектов культурного наследия; наличия (отсутствия) ограничений использования земельного участка, подлежащего хозяйственному освоению, установленных в соответствии с законодательством об охране объектов культурного наследия.

Объект экспертизы:

Земельный участок, подлежащий хозяйственному освоению при строительстве объекта «Разработка проекта планировки территории, содержащий проект межевания части территории опережающего социально-экономического развития "Камчатка", площадка "Туристско-рекреационный кластер "Паратунка"» в Елизовском районе Камчатского края. Площадь участка – 516 га.

Перечень документов, представленных на экспертизу:

1. Ситуационный план расположения объекта– на 1 л.

2. Письмо Службы охраны объектов культурного наследия Камчатского края от 05.08.2021 № 85/02-19/727 - на 2 л.

Сведения об обстоятельствах, повлиявших на процесс проведения и результаты экспертизы:

Обстоятельства, повлиявшие на процесс проведения и результаты экспертизы, отсутствуют.

Сведения о проведенных исследованиях в рамках экспертизы (примененные методы, объем и характер выполненных работ, результаты):

В границах объекта экспертизы «Разработка проекта планировки территории, содержащий проект межевания части территории опережающего социально-экономического развития "Камчатка", площадка "Туристско-рекреационный кластер "Паратунка»», на основании разрешения (открытого листа) № 0897–2026 от 31.05.2022 г. на имя Пташинского А.В. выполнены научно-исследовательские археологические разведочные (шурфовочные) работы, являющиеся обязательными для территорий с особыми условиями хозяйственного использования.

Методика проведения работ определена в соответствии «Положением о порядке проведения археологических полевых работ (археологических раскопок и разведок) и составления научной отчетной документации», утвержденным постановлением Бюро Отделения историко-филологических наук РАН от 20 июня 2018 г. № 32.

Археологическое обследование проводилось в июне 2022 г. Выполнены следующие виды научно-исследовательских работ:

- ознакомление с материалами, предоставленными заказчиком,
- проработка литературных и архивных данных,

- натурное обследование участка,
- фотофиксация объекта экспертизы до начала работ,
- земляные работы (в границах отводимых земельных участков выполнено 40 археологических шурфов, 36 зачисток и 28 зондажей,
- собрана доказательная база отсутствия условий возможного обнаружения объекта археологического наследия и его признаков),
- фотофиксация хода работ, определение географических координат обследованной территории,
- подготовлена отчетная документация.

На момент осмотра земель, подлежащих экспертизе, участок подвержен умеренному антропогенному и техногенному воздействию.

В результате проведения комплекса археологических полевых работ на территории земельного участка, отводимого под объект «Разработка проекта планировки территории, содержащий проект межевания части территории опережающего социально-экономического развития "Камчатка", площадка "Туристско-рекреационный кластер "Паратунка"» объекты, обладающие признаками объектов культурного наследия, не выявлены.

Факты и сведения, выявленные и установленные в результате проведенных исследований:

Экспертом проанализирована информация уполномоченного государственного органа по охране объектов культурного наследия, отчеты о ранее проведенных исследованиях, научная археологическая литература и археологические коллекции музеев.

Общие сведения:

Исследованный «Объект» находится на территории Елизовского муниципального района Камчатского края на восточном побережье полуострова Камчатка.

Описываемый район является частью восточно-камчатского вулканического пояса. Южнее Авачинской губы побережье Тихого океана изрезано узкими длинными бухтами с крутыми склонами. В глубине все бухты переходят в долины приустьевых частей рек с участками высоких террас. Следствием интенсивной береговой абразии являются обрывистые скалистые берега, окаймленные цепями кекуров, рифов и каменистых островков. Склоны поросли березовыми лесами, зарослями ольхового и кедрового стланика. Животный мир представлен бурыми медведями, лисицами, соболями, горностаями, росомахами, зайцами, сурками; морскими млекопитающими - сивучами, нерпой, каланами. На тихоокеанском побережье гнездится огромное количество морских колониальных птиц – чайки, топорки, бакланы, моевки, глупыши. Короткие холодные полноводные реки богаты лососевыми. Климат характеризуется повышенной влажностью и наименее контрастными термическими условиями и условиями увлажнения. Зима мягкая и снежная, лето прохладное и дождливое. Глубина промерзания в березняках около 10 см. Его длительность определяется временем сохранения снежного покрова.

В поясе каменноберезовых лесов формируются специфические почвы – охристые вулканические. Название «охристые» они получили благодаря тому, что в них под гумусовым горизонтом темно-бурого или сероватого цвета залегает охристый или коричнево-охристый горизонт, достигающий мощности 40–60 см. Слоисто – охристые и охристые подтипы соответствуют зоне интенсивных пеплопадов восточного побережья Камчатки. На территории поселка Паратунка расположены Нижне-Паратунские термальные источники, в которых температура воды достигает 92 °С.

Территория отличается разнообразием фитоценозов, представленных пойменными и каменноберезовыми лесами, ольхово- и кедровостланниковыми зарослями, ивой сахалинской. В долине р. Паратунка распространены каменноберезняки высокотравные. Дрevesтой

имеет «парковый вид», который создается редким стоянием небольшого числа деревьев.

В целом, территория Елизовского района, как и всей южной Камчатки, его экологические условия, были благоприятны для жизни древних жителей, в частности, оседлых рыболовов периода палеометалла и неолитических охотников на дикого северного оленя.

Участок, где были проведены археологические полевые работы, расположен в пределах одного геоморфологического элемента – холмисто-увалистого рельефа, примыкающего к восточным склонам хр. Тополового. На этой территории имеются два бессточных небольших озера и безрыбные истоки руч. Хаймикина.

Конкретная площадь, испрашиваемая для объекта

«Разработка проекта планировки территории, содержащий проект межевания части территории опережающего социально-экономического развития "Камчатка", площадка "Туристско-рекреационный кластер "Паратунка"» в Елизовском районе Камчатской области относится к неперспективной зоне с точки зрения возможности ее освоения и заселения в древности; по ландшафтно-топографическим условиям потенциально непригодна для размещения на ней объектов археологического наследия.

Территория Елизовского района изучена лучше всего в археологическом отношении. Эта часть п-ова Камчатка была наиболее плотно заселена и освоена в промышленном и сельскохозяйственном плане в XIX - XX вв. и остается таковой до настоящего времени.

О реке и о бывшем острожке Паратунка упоминается в книге участника Второй Камчатской экспедиции С. П. Крашенинникова «Описание земли Камчатки» 1737 г.

Паратунские источники были кратко описаны спутником И. Ф. Крузенштерна в 1805 г. врачом-натуралистом Г.И. Лангсдорфом.

В 1819 г. на Паратунских ключах появился матрос Корягин – он стал первым жителем Паратунки. В 1822 г. капитан Шабельский посетил

Паратунку и кратко описал сами источники. Во времена правления А. Голенищева на Нижне-Паратунских термах существовала лечебница для больных. В течение 1851–1854 гг. в Паратунке несколько раз бывал К. Дитмар, прикомандированный к военному губернатору Камчатки в качестве чиновника для особых поручений по горному делу.

Широкую известность термальные ключи получили во второй половине XIX века, благодаря усилиям ссыльного врача Б. Дыбовского, который в своих записках подробно описал бальнеологические свойства источников и их терапевтические свойства.

В 1908 г. на Камчатку прибыла экспедиция П. Рябушинского, ботанический отряд которой возглавлял В. Л. Комаров. В книге «Путешествие по Камчатке в 1908–1909 гг.», он посвятил главу Паратунским ключам, описал окрестности долины реки Паратунки, горячие ключи и селение. Через 10 лет после экспедиции П. Рябушинского, в 20-х гг. XX века обширные исследования осуществили шведские ученые.

Летом 1946 г. по инициативе командира 137-го стрелкового корпуса генерал-лейтенанта А.Р. Гнечко началось строительство первого санатория на окраине с. Паратунки.

В краеведческих и научных публикациях какая-либо информация о находках древних артефактов в районе современного села Паратунка и на участке «Объекта» отсутствует.

Первые раскопки на восточном побережье Камчатки провел К. Дитмар в 1852 г. В 1910–1911 годах на юго-восточном побережье Камчатки археологические исследования начали К.Д. Логиновский и В.И. Иохельсон. Они работали на берегах Авачинской бухты и на озере Налычево. Затем, в 1920–1922 гг., археологическими исследованиями занимались участники шведской ботанической экспедиции под руководством С. Бергмана. Они проводили раскопки в бухтах Лиственичной и Тарья.

Наиболее полная сводка довоенных археологических материалов представлена С. И. Руденко. Он первым создал детальную периодизацию

древней истории полуострова. Эта археологическая периодизация просуществовала без изменений до открытия Н. Н. Диковым верхнепалеолитических слоев на Ушках. Работа В. В. Антроповой дополняет информацию о камчатских археологических коллекциях, хранящихся в фондах музеев Москвы и Санкт-Петербурга.

Значительные результаты были получены Н. Н. Диковым и Т. М. Диковой. Ими были исследованы стоянки на левом берегу р. Авача у Елизовского моста, на м. Лопатка, на берегу Авачинской бухты и оз. Налычева.

На территории гг. Елизово и Вилючинск археологические исследования проводил Шевцов В. С.

Целенаправленные археологические разведки и раскопки в долине р. Паратунка и на восточном побережье Елизовского района были начаты Пономаренко А. К. в 1971–1972 годах. Памятники в долине р. Паратунка описаны этим автором в статье 1976 г.

В 2020 г. Пташинским А.В. проведены натурные археологические работы на линейном объекте «Строительство основной дороги туристическо-рекреационного комплекса «Паратунка», съездов к участкам», проходящем по средней части площади «Объекта», ОАН не выявили.

В историографическом плане Пономаренко А. К. выделяет ранний неолит и его финальный этап, развитой, поздний и пережиточный неолит – соответственно, авачинскую ранненеолитическую, андреевскую, северный вариант тарьинской культуры, тигильскую, ивашкинскую и «еще одну северо-камчатскую» культуры, расположив имеющиеся находки в хронологической последовательности.

На территории района известны памятники периода неолита (V тыс. л.н.); поздненеолитического времени; тарьинской культуры (середина I тыс. до н. э.); древнеительменской культуры (I тыс. н. э.) и айнской культуры найдзи (первая половина II тыс. н. э.). Автор данного научно-технического отчета определяет наиболее ранний возраст находок в Елизовском районе

периодом неолита – около 5–6 тыс. л.н. Более поздние находки на территории района относятся к концу неолита (тарья), периода палеометалла и «историческому» - «айнскому» и «ительменскому» времени. Подавляющее большинство памятников – поселения и городища - имеют ясно выраженные признаки на поверхности – западины, рвы, валы, хозяйственные ямы. Единичные мастерские и находки на вулканических долах относятся к местонахождениям. Более ранние неолитические стоянки не имеют внешних признаков.

Археологические находки с территории Елизовского района есть в фондах Кунсткамеры, Русского музея, музея этнографии и антропологии, Приморском и Камчатском музеях. Небольшая коллекция разрозненных археологических материалов хранится в фондах Елизовского районного музея.

В местном музее в с. Паратунка нет никакой информации о находках на площади «Объекта», единичные артефакты обнаружены только на берегу реки.

Количество археологических источников сравнительно велико, они достаточно репрезентативны и имеют большое научное значение для изучения основных этапов древней истории Камчатки. Степень археологической изученности недостаточна. По нашим, приблизительным, подсчетам, изучено около 6,2 % территории района.

Какая – либо информация о находках древних артефактов на участке «Объекта...» в исторической, архивной и археологической литературе отсутствует. Ближайший известный объект археологического наследия – стоянка Паратунка 7 – расположен в 4 км к востоку от границы проектируемого «Объекта». Планируемое хозяйственное освоение и строительство сохранности этого памятника не угрожает.

В рамках проведенных археологических полевых работ было осуществлено сплошное исследование земельного участка, в том числе территории с нарушенными и преобразованными покровными

отложениями.

Во время маршрутных работ проводился осмотр местности и детальный осмотр имеющихся обнажений в зоне «Объекта» и на прилегающих участках.

Крупные нерестовые водотоки, приустьевые части притоков и геоморфологически выделенные участки рельефа – мысовидные выступы, террасированные берега, сужения долин водотоков на площади «Объекта» отсутствуют. При обследовании осматривались многочисленные обширные площадные и линейные обнажения антропогенного происхождения.

Наличие обширных нарушений почвенно-растительного покрова на площади «Объекта» позволило в достаточной мере провести обследование всей площади на предмет выявления подъемного материала.

На исследованных методом визуальной археологической разведки площади «Объекта» западин от жилищ, валов, рвов, и т.п., древних артефактов и признаков культурных слоев не обнаружено. Проведенный осмотр обширных линейных и площадных нарушений почвенно-растительного покрова находок подъемного материала не выявил.

Перспективных участков с точки зрения обнаружения археологических артефактов или культурных слоев на площади «Объекта» не выявлено, нерестовые водотоки отсутствуют.

На площади «Объекта» закладывались шурфы размером не менее 1х1 м и зондажи размером не более 0,4 х 0,4 м, стенки которых ориентированы по сторонам света и производились зачистки имеющихся обнажений. Зачистки ориентированы в соответствии с направлением обнажения.

Единообразный плавно увалистый ландшафт, сходный растительный покров и отсутствие нерестовых рек и ручьев с террасированными берегами привели к выводу об отсутствии необходимости увеличения количества шурфов на исследованной территории «Объекта». Наличие значительных по площади и протяженности свежих обнажений антропогенного характера позволило провести достаточное количество зачисток. В качестве

вспомогательного метода использовался зондаж; бурение не использовалось.

Подробное описание археологических полевых работ, проведенных в рамках государственной историко-культурной экспертизы, дано в «Научно-техническом отчете о выполненных полевых археологических работах (археологической разведке) на объекте «Разработка проекта планировки территории, содержащий проект межевания части территории опережающего социально-экономического развития "Камчатка", площадка "Туристско-рекреационный кластер "Паратунка"» в Елизовском районе Камчатского края в 2022 г., проведенных на основании Открытого листа № 0897-2022», являющимся приложением к настоящему «Акту».

Экспертом установлено:

- на земельном участке, отводимом под объект «Разработка проекта планировки территории, содержащий проект межевания части территории опережающего социально-экономического развития "Камчатка", площадка "Туристско-рекреационный кластер "Паратунка"» объекты культурного наследия, включенные в реестр, выявленные объекты культурного наследия, а также объекты, обладающие признаками объектов культурного наследия, отсутствуют.

Перечень документов и материалов, собранных и полученных при проведении экспертизы, а также использованной для нее специальной и справочной литературы:

1. Федеральный закон от 25.06.2002 № 73-ФЗ «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации».
2. Положение о государственной историко-культурной экспертизе, утвержденное постановлением Правительства РФ от 15.07.2009 № 569 в редакции от 27.04.2017 г.

3. Пономаренко А.К. Отчет об археологической разведке на побережье Кроноцкого залива в Елизовском районе Камчатской области в 1975 году // Архив ИА РАН, № 5582.
4. Пономаренко А.К. Отчет об археологических разведках археологического отряда Камчатского областного краеведческого музея в верховьях р. Плотникова, на оз. Начикинском, в долинах рек Паратунка и Авача, на побережье Авачинской губы, на оз. Налычево, в долинах рек Островная и Вахиль в 1995 г. // Архив ИА РАН, № 19448.
5. Пономаренко А.К. Отчет об археологической разведке в долине нижнего течения р. Камчатки и на полуострове Камчатского мыса. 1999 г. (в двух томах). // Архив ИА РАН, № 23666.
6. Шевцов В.С. Полевой отчет Тарьинской экспедиции на производство выявления памятников истории и культуры сотрудниками Елизовского музея политической географии в июне 1991 года. – Елизово. 1991.
7. Антропова В.В. К истории археологического изучения Камчатки // Сб. МАЭ, т. 11, Л., 1949.
8. Быкасов В.Е. Паратунка – история с географией // «Верные долгу и Отечеству» - Материалы XXVII Крашенинниковских чтений. – Петропавловск-Камчатский, 2010. – с. 232-239.
9. Диков Н.Н. Археологические памятники Камчатки, Чукотки и Верхней Колымы. – М., 1977. – 392 с.
10. Диков Н.Н. Древние культуры Северо-Восточной Азии. М.: 1979. 352 с.
11. Дикова Т. М. Археология Южной Камчатки в связи с проблемой расселения айнов. – М., 1983. – 232 с.
12. Камчатка. XVII-XX вв. Историко-географический атлас. – Москва, 1997. – с. 10-11.

13. Пономаренко А.К. Новые археологические памятники Южной Камчатки и п-ова Лопатка // Краеведческие записки. – Петропавловск-Камчатский, 1993. – с. 3-136.
14. Пономаренко А.К. Древняя культура ительменов Камчатки. Петропавловск – Камчатский, 2000. – 312 с.
15. Пташинский А. В. Предварительная оценка археологической изученности Камчатского края // V Диковские чтения. – Магадан: Кордис, 2008. – с. 88-89.
16. Пташинский А. В. Новые археологические находки в бухте Лиственничной // Материалы XXXIII Крашенинниковских чтений, 2016. – с. 198 – 201.
17. Руденко С.И. Культура доисторического населения Камчатки. // СЭ. 1948. № 1, с.153-179.
18. Шевцов В.С. К истории заселения древним человеком территорий городов Елизово и Вилючинск // «О Камчатской земле написано...» - Материалы XXIII Крашенинниковских чтений. – Петропавловск-Камчатский, 2006. – с. 274-279.

Обоснование вывода экспертизы

Результаты исследования архивно-библиографических, картографических и музейных материалов, собранная и проанализированная документация, вместе с другими привлеченными источниками, содержат полноценные сведения об испрашиваемом земельном участке и исчерпывающую информацию об объектах культурного наследия на рассматриваемой территории, соответствующую требованиям Федерального закона от 25.06.2002 г. № 73-ФЗ «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации», необходимую для определения наличия или отсутствия объектов культурного наследия, включенных в реестр, выявленных объектов культурного наследия либо объектов, обладающих

признаками объекта культурного наследия, и согласования земляных, строительных, мелиоративных, хозяйственных и иных работ.

В результате проведения локальных земляных работ и анализа документации, письменных и архивных источников определено отсутствие объектов культурного наследия на земельных участках, отводимых под объект «Разработка проекта планировки территории, содержащий проект межевания части территории опережающего социально-экономического развития "Камчатка", площадка "Туристско-рекреационный кластер "Паратунка"» в Елизовском районе Камчатского края объектов культурного наследия, включенных в реестр, выявленных объектов культурного наследия либо объектов, обладающих признаками объекта культурного наследия не обнаружено.

Заключение экспертизы:

В результате проведения полевых археологических работ, рассмотрев представленную на экспертизу документацию, а также учитывая факты и сведения, полученные в ходе проведения экспертизы, эксперт приходит к следующему заключению:

1. На территории земельных участков по объекту «Разработка проекта планировки территории, содержащий проект межевания части территории опережающего социально-экономического развития "Камчатка", площадка "Туристско-рекреационный кластер "Паратунка"» в Елизовском районе Камчатского края, определено отсутствие объектов культурного наследия, включенных в реестр; отсутствие выявленных объектов культурного наследия; отсутствие объектов, обладающих признаками объекта культурного наследия; отсутствуют ограничения по строительству и реконструкции в защитных зонах объектов культурного наследия, включенных в реестр; не требуются мероприятия по обеспечению сохранности объектов культурного наследия, включенных в реестр; не

требуются мероприятия по обеспечению сохранности выявленных объектов культурного наследия; не требуются мероприятия по обеспечению сохранности объектов, обладающих признаками объекта культурного наследия.

2. На территории земельных участков по объекту «Разработка проекта планировки территории, содержащий проект межевания части территории опережающего социально-экономического развития "Камчатка", площадка "Туристско-рекреационный кластер "Паратунка"» в Елизовском районе Камчатского края определена возможность проведения земляных, строительных, мелиоративных и (или) хозяйственных работ, предусмотренных статьей 25 Лесного кодекса Российской Федерации (**положительное заключение**).

Приложения к Акту ГИКЭ:

1. Копия договора № 1–2022 от 17.01.2022 г. между ООО «Магнус Мост», г. Хабаровск, и ООО «Камчатская археологическая экспедиция». – на 3 л.
2. Ситуационная план и схема расположения объекта «Разработка проекта планировки территории, содержащий проект межевания части территории опережающего социально-экономического развития "Камчатка", площадка "Туристско-рекреационный кластер "Паратунка"» – на 1 л.
3. Копия письма Службы охраны объектов культурного наследия Камчатского края об отсутствии данных об объектах археологического наследия, включенных в реестр, и о выявленных объектах археологического наследия на землях, подлежащих воздействию земляных, строительных, мелиоративных и (или) хозяйственных работ, предусмотренных статьей 25 Лесного кодекса Российской Федерации работ по использованию лесов (за исключением работ, указанных в пунктах 3, 4 и 7 части 1 статьи 25 Лесного кодекса Российской Федерации) и иных работ по проекту размещения объектов проекта от 05.08.2021 № 85/02-19/727- на 2 л.

4. Научно-технический отчет о выполненных полевых археологических работах (археологической разведке) на объекте «Разработка проекта планировки территории, содержащий проект межевания части территории опережающего социально-экономического развития "Камчатка", площадка "Туристско-рекреационный кластер "Паратунка"» в Елизовском районе Камчатского края в 2022 г., проведенных на основании Открытого листа № 0897–2022 от 31 мая 2022 г. – на 332 л.

Эксперт по проведению государственной историко-культурной экспертизы



А.В. Пташинский

Дата оформления Акта ГИКЭ: 30.06.2022 г.

Настоящий АКТ ГИКЭ оформлен в формате электронного документа в формате PDF; подписан усиленной квалифицированной электронной цифровой подписью эксперта, проводившего экспертизу.